

# 对麦积区村级集体经济发展壮大的思考

杨小林

(甘肃省天水市麦积区农村经济管理站, 甘肃 天水 741020)

**摘要:**通过对天水市麦积区村级集体经济发展现状的调查及存在问题的分析,提出了发展壮大麦积区村级集体经济的建议:进一步加大村级集体经济发展政策扶持力度;不断加强人才培养;盘活“三资”(资金、资产、资源)经营;规范财务管理,确保村级集体资产保值增值。

**关键词:**村级集体经济;发展;思考;麦积区

**中图分类号:** F327.4      **文献标志码:** A

doi:10.3969/j.issn.1001-1463.2018.01.024

**文章编号:** 1001-1463(2018)01-0075-03

发展壮大村级集体经济是促进农村经济社会发展,实现农民共同富裕,加快农业和农村现代化建设的重要内容<sup>[1-7]</sup>,是发展基本公共服务、保障农村基层组织正常运转、巩固党在农村执政地位的重要物质基础,对于做好精准扶贫工作及增强村级组织凝聚力、号召力和战斗力具有十分重要的意义。

## 1 麦积区村级集体经济发展现状

麦积区是甘肃省典型的贫困县区,全区379个行政村中有170个为贫困村,由于受信息、交通、资源、区位、投入等各种因素制约,村级集体经济发展缓慢,收入低,贫困程度较深,相当多的村几乎没有收入来源,是典型的空壳村。有村级集体经济收入的村,收入项目主要来自区位优势,这类村地处城郊街区,集镇周边和交通干道两旁,商贸活跃,基础较好。但收入也极不稳定,村级集体收入项目来源单一,依赖性强,持续性弱。经营开发性收入很少,且总量较小,收入不固定。2016年全区村集体经济总收入1907.3万元,其中经营收入224.37万元,补助性收入934.89万元,其他收入254.40万元。村集体经济总支出1731.85万元,其中经营支出165.12万元,其他支出331.04万元。全区无集体经济收入的村有218个,占全区行政村的57.5%;有集体经济收入的村161个,占全区行政村的42.5%。在有集体经济收入的村中,收入不足5万元的有144个,

占全区行政村总数的38.0%;收入在5万~10万元的村4个,占全区行政村总数的1.0%;收入在10万~50万元的村12个,占全区行政村总数的3.2%;50万元以上的村1个,仅占全区行政村总数的0.3%。没有收益的村维持正常运转、基础设施建设只能依靠上级政策资金投入,或负债筹资建设,收支紧张,经济非常困难。

## 2 麦积区村级集体经济发展存在的问题

### 2.1 产权主体模糊

麦积区村级集体经济组织的管理是由村委会代行村级集体经济组织职能,产权主体模糊、责任意识不强、民主理财流于形式、财务收支缺乏预算等问题还未完全解决。集体经济经营管理水平较低,在市场经济大环境下,失去了不少发展村级集体经济的机会,无形中给村级集体经济造成了损失。

### 2.2 发展思路不清

受政策、区位等主客观因素的制约,部分村发展集体经济的能力较弱,思路办法少。主要表现在缺乏市场观念和现代农业意识,只顾眼前利益,没有长远发展目标。目前,只有少数村形成了产业层次较高、市场竞争能力较强的产业,大部分村没有投资性收入和经营性收入。

### 2.3 区域发展不平衡

麦积区的村级集体经济薄弱,而且发展也不平衡。在全区17个乡镇及1个办事处中,马跑泉、花牛、社棠等镇的集体经济发展相对较好。

收稿日期: 2017-08-21; 修订日期: 2017-11-22

作者简介: 杨小林(1978—),男,甘肃天水人,农业经济师,主要从事农村经济管理工作。联系电话: (0)13309380018。

(21): 470.

[16] 杜鹏举. 我国农业技术创新存在的问题及对策[J]. 甘

肃农业科技, 2016(11): 73-74.

(本文责编: 陈 玮)

在同一乡镇中的发展也存在不平衡，城郊村的收入较高，山区村的收入较低，有的村几乎没有集体经济收入。

#### 2.4 增收内生动力不强

对村级集体经济发展思想认识不一、信心不足，或者发展不起来等消极思想。特别是近年来各级财政的补助力度不断加大，使得一些村“等、靠、要”思想比较强烈。由于观念落后、耕作传统，农村大量的资源闲置、资金分散、效益低下，使得村级集体经济组织缺乏持续发展的内生动力。

#### 2.5 政策扶持还需加强

虽然国家对发展壮大集体经济的政策支持不断加强，但还存在政策配套不够、扶持政策落实不完全到位等情况。比如，政策性扶持资金有限，力度不大，不能有效扶持发展主导产业，对增加村集体收入贡献不明显；资金整合难，现行扶持村集体经济发展缺乏通盘计划，专项资金整合难，没有形成合力；项目配套要求高，许多项目因为农村自筹资金困难而无法实施。

### 3 发展麦积区村级集体经济的建议

发展壮大麦积区村级集体经济要坚持从区情实际出发，因地制宜、因村施策，创新思路、创新发展方式，应用多种模式搞活农村集体经济。结合村级集体经济组织实际，宜工则工，宜农则农，宜游则游，发展“一村一品”，培育特色产业，发展集体统一经营的加工业、种养业、农家乐及开发利用集体自然资源如山林、水资源等，通过招标等形式开发经营，获取村集体收益。

#### 3.1 进一步加大村级集体经济发展政策扶持力度

发展村级集体经济，离不开政府的重视和帮扶，特别是底子薄、债务多的村，更需要政府在政策、资金、项目等方面支持和帮助。一是对涉及发展村级集体经济的区级各类税收等费用，应减尽减、应免尽免。二是加强财政资金扶持，整合各级农业、扶贫等资金，符合规定的可结合实施整村推进，安排一定比例用于扶持建档立卡贫困村发展集体经济。三是加强特色优质项目扶持，对村级集体经济组织的苹果、花椒、核桃等特色优质产业在种植、销售、加工等环节积极进行项目扶持。四是加强金融扶持，鼓励银行和农村信用社等金融部门适当提高涉农信贷规模，积极支持村级集体发展多种形式、多种层次、多种途径的农产品生产加工、销售等经济实体。五是加强

舆论宣传引导，利用网络、电视、广播等多种媒体进行宣传，形成全社会关注支持村级集体经济组织发展的良好氛围。

#### 3.2 不断加强人才培养

人的因素是第一位的，要加强人才培养，加强村干部选拔培养和管理。一是加强村级班子建设，从能人大户、科技致富带头人、返乡青年、大中专毕业生中选配村干部，提高村级班子发展集体经济的实力。二是加强对村党组织班子的培训，依托农村党员干部远程教育网络等进行经常性培训，区级涉农培训都要向农村倾斜，加大对农村党员、群众的培训力度，提高农村党员干部发展壮大村级集体经济的能力。三是逐渐提高村级干部班子的待遇报酬，探索实施村干部养老、医保等保障制度，真正发挥保障机制的作用，稳定村干部队伍，调动村干部工作积极性和创造性，促进村级集体经济发展。

#### 3.3 盘活“三资”（资金、资产、资源）经营

一是清产核资、摸清家底，加强村级集体资产管理，盘活优化闲置存量资产。采取实地丈量、核实、界定等方式掌握“三资”总量、结构和效益等情况。加强村级债权债务清理，核实债权债务人信息、回收各类欠款，对各村债权债务进行彻底清理整顿。二是整理土地，盘活荒山，通过土地流转经营带动增收。加快土地整理、旧村改造，盘活土地存量，增加土地收益。充分发挥村集体的组织协调作用，建立健全土地流转有形市场，逐步扩大土地流转面积，利用土地流转和出租进行规模化、集约化经营，实现土地资产保值增值，提高集体土地利用效益，增加村级集体经济收入。三是多措并举，多元开发，发挥“三资”最大效益。鼓励和支持集体经济组织利用资金、资产和资源，以入股、合作、租赁、专业承包等形式，与能人大户、企业、技术服务机构等进行合作，实现多元化、多层次、多形式经营，发展壮大集体资产。

#### 3.4 规范财务管理，确保村级集体资产保值增值

一是健全村级集体资产管理制度，强化村级会计基础工作，规范管理使用农村集体“三资”，提高农村集体“三资”使用效益，实现农村集体资产保值增值。二是规范财务公开，强化民主监督与农经审计。健全村级重大事务须由村民代表大会通过的制度，真正让农民拥有知情权、参与权和监督权。完善财务公开机制与监督机制，发挥

# 基于 RS 与 GIS 的广东省龙川县农村土地经营权确权探究

陈治荣<sup>1, 2</sup>, 蒋刚<sup>1, 2</sup>, 袁杰<sup>1, 2</sup>, 向程<sup>1, 2</sup>

(1. 青海省自然地理与环境过程重点实验室, 青海 西宁 810008; 2. 青海师范大学生命与地理科学学院, 青海 西宁 810008)

**摘要:** 借助RS和GIS技术, 通过获取遥感影像并校正处理、制作工作底图, 在ARCMAP平台下用宗地矢量化和空间分析等方法对广东省龙川县农村土地确权进行了分析。结果显示, 龙川县的土地确权工作的实施完善了土地承包合同, 提高了宗地面积、位置的精确度, 为落实农民享有土地的各项权利和农村土地规模经营, 发展现代农业有着重要意义。

**关键词:** 土地权属; 土地流转; GIS; RS; 广东省龙川县

**中图分类号:** P272

**文献标志码:** A

**文章编号:** 1001-1463(2018)01-0077-04

doi:10.3969/j.issn.1001-1463.2018.01.025

近年来我国开展的农村土地承包经营权确权登记颁证工作, 是国家在新时期加快农村改革发展的重要基础性工作, 是依法维护农民土地承包经营权, 维护农民权利和农村社会稳定的重要举措; 也是深化农村产权制度和征地制度改革, 推动土地规范化流转, 促进农村土地适度规模经营, 发展现代农业的客观需要和增加农民财产性收入的有效途径<sup>[1-2]</sup>。目前, 有关农村土地经营权确权工作已经在多个省市、自治区、直辖市开展, 研究已趋于成熟。朱邦耀等<sup>[3]</sup> 基于 GIS 和 RS 的技术, 在宁夏回族自治区平罗县土地确权中, 运用高分辨率遥感影像对外业宗地权属调绘, 减少了

测量时间, 提高了效率。刘明河等<sup>[4]</sup> 基于 GPS 定位、遥感技术等数字测量, 在山东省土地确权测量方法研究中, 实现了土地确权工作的专业化、数字化和网络化, 适用于不同作业环境和作业单位的实力背景。李强等<sup>[5]</sup> 采用遥感影像调绘面积, 辅助以利用 GPS 接收机、全站仪等组合方法和 ARCGIS 自动编码工具等, 在江西省某县农村土地确权研究中, 认为在农经权内外业工作中有着非常重要的意义。朱北仲<sup>[6]</sup> 注重土地确权新技术、新方法的应用在我国农村土地确权研究中, 提高了确权效率和“四荒”地的确权及开发利用水平。陈明等<sup>[7]</sup> 利用 SPSS 统计软件估算, 在科学测量的

收稿日期: 2017-09-04

作者简介: 陈治荣(1989—), 男, 宁夏中宁人, 硕士, 研究方向为遥感与地理信息系统应用。E-mail: 424142312@qq.com。

通信作者: 袁杰(1989—), 男, 青海西宁人, 博士, 研究方向为地表环境过程。E-mail: yuanjie8903@126.cm。

监委会作用, 加强农经审计, 对村级集体资产运营情况进行监督。三是严格执行收支预决算制度, 大力控制和压缩非生产性开支, 减少交通、通讯费、报刊征订等费用。

## 参考文献:

- [1] 魏惠新. 甘肃农村集体经济发展趋势分析[J]. 农村经营管理, 2014(9): 20-22.
- [2] 岳茂锐. 村集体经济发展模式与困惑[J]. 农村经营管理, 2016(3): 39.
- [3] 周润书, 程守红. 功能视角下城镇化进程中农村集体经济收不抵支的思考——以东莞市为例[J]. 农业经济

问题, 2013(5): 56-62.

[4] 陈建荣. 壮大集体经济 释放发展活力[J]. 农村财务会计, 2017(4): 32-34.

[5] 蔡允祥. 浅谈农村集体经济发展的有效实现形式[J]. 中国农业信息, 2016(12): 59-60.

[6] 滕卫双. 中国农村土地产权制度改革的现状分析[J]. 世界农业, 2013(8): 140-143.

[7] 肖卫, 朱有志. 合约基础上的农村公共物品供给博弈分析: 以湖南山区农村为例[J]. 中国农村经济, 2010(12): 26-36.

(本文责编: 郑立龙)